

树立正确理财观 筑牢金融防火墙

晚报小记者走进华夏银行大崂路支行学习金融理财



如何合理利用零花钱、压岁钱？
如何让财富增值？
如何保护好“钱袋子”防止金融诈骗？
……
2月26日上午，青岛晚报小记者走进华夏银行大崂路支行学习金融理财，培养“财商”思维，树立正确消费观。



服务岛城百姓 践行企业价值

“随着智能化行变，更多的人通过电子渠道办理业务。为自己的账号设置相对复杂的密码更能防止信息泄露。”在华夏银行大崂路支行分管行长张媛的带领下，小记者们一边聆听金融安全知识，一边参观营业部大厅各类银行智能设备。“一进服务大厅，我就看到了整齐的业务窗口，工作人员们正在认真、耐心地给一位爷爷办理业务。”青岛志远学校二年级2班王熙然为银行工作人员点赞。

“密码是非常重要的，不能设置为简单的‘123456’等，一定要设置复杂一些，否则等钱被拿走了，就很麻烦。”青岛辽源路小学六年级2班孙东昊认真聆听讲解并积极举手回答问题，“如果密码是生日也不行，如果有人捡到了身份证，就可以知道你的银行卡密码。所以，身份证、银行卡和密码一定要好好保存！”孙东昊表示，看到银行里有许多先进智能设备，不仅可以自助挂失，还能办理银行卡业务，真的非常便捷。

作为最具亲和力、客户最可信赖的银行，自1998年5月，华夏银行青岛分行落户岛城，耀世启航。成立以来，分行始终秉承“诚信、规范、高效、进

取”的企业核心价值理念，致力于做服务最优、效率最高的银行，各项业务稳中有进，整体实力不断增强，以积极稳健的步伐与岛城经济发展同频共振。分行连续多年荣获“山东省文明单位”称号，先后荣获中国银行业“十佳好分行综合奖”、山东省及青岛市“消费者满意单位”称号；2家支行荣获“全国服务百佳示范单位”称号，4家支行获评“全国服务千佳示范单位”，10家支行荣获省级“青年文明号”荣誉称号，百佳、千佳、星级网点数量及占比在青岛市银行同业中排名前列。

深耕普惠金融 厚植社会责任

如何识别假币，保护好自己的“钱袋子”？“可以手头放一部分零钱，剩下的存起来。存款时可以存活期和定期，活期随用随取，定期利息高。”青岛辽源路小学六年级2班孙东昊看完宣讲ppt抢先举手发言，成功获得一份小礼品，“合理规划，不乱花每一分钱，树立健康的消费观，做一个勤俭节约的人。”青岛志远学校二年级2班王熙然紧跟其后，他表示通过学习钱币的意义和用途，人民币的面值、价值等知识，了解到银行工作人员以客户需求为中心，可以帮助人们最大程度实现财富保值增值。

作为一家国有控股的全国性股份制商业银行、全国第五家上市银行，华夏银行青岛分行真正践行以客户需求为中心，服务创造价值的社会责任，紧紧围绕城市发展规划和社会民生需求，积极发挥金融支持作用，以实际行动为全市稳增长、促改革、调结构、惠民生做出贡献。紧跟市场，以“客户、产品、服务”为核心，流程清晰、标准明确、反应敏捷的产品管理和创新机制，推进财富业务跨越式发展，多名理财经理荣获青岛金融行业“金牌理财师”、新浪理财师大赛“十佳银行理财团队”等荣誉称号，体现出扎实的专业服务水平。

“华夏服务，幸福之家”是一个目标，更是一个承诺，银行扎实开展金融宣传进社区、进企业、进学校、进市场“四进”活动，加大健康及养老保险金融知识宣传。连续多年开展“送金融知识下乡”和“关爱新市民子女”志愿服务行动，在丰富社区群众生活的同时，成功践行发展普惠金融社会责任，组织线上线下微信课堂100余场，学员5000余人次，将华夏银行个人金融产品和服务融入教学，满足客户金融服务需求。

本报记者 小记者 王熙然 孙东昊

互联网金融成电诈新“马甲”

近期多发金融诈骗警情



近年来，随着通信和互联网信息产业迅猛发展，以电信网络诈骗为主的新型犯罪比较多发，犯罪手段也不断翻新升级，成为侵害群众利益，危害社会稳定的突出问题。

从当前岛城公安机关受理的涉诈警情来看，诈骗手段主要是刷单类诈骗、虚假投资类诈骗和网络贷款类诈骗，特别是刷单诈骗发案数长期居各类诈骗的首位，且增幅较大，去年1-11月我市刷单类诈骗警情占到40%，比上年同期增长了16%，危害十分突出。

虚假投资类诈骗和网络贷款类诈骗警情总量虽然相对较少，但损失金额较大，危害也是十分突出的。诈骗团伙紧盯社会热点，随时变换诈骗手法和话术，此前曾出现诈骗团伙冒充疫情防控人员以疫情流调为借口，编造虚假信息实施诈骗，手法迷惑性强，使群众防不胜防。

警惕直播打赏新型诈骗手法

据统计，去年，全市公安机关共抓获涉诈骗嫌疑人2900余名，侦破电信网络诈骗及关联案件4500余起；会同市中级人民法院、市检察院、人民银行青岛市中心支行、青岛银保监局、青岛市通信管理局持续推进“断卡”行动，打掉“两卡”犯罪团伙160余个，捣毁非法架设GOIP等设备实施诈骗的窝点56个，查处嫌疑人1500余名，对电信网络违法犯罪形成强有力震慑。

结合审判实例，记者观察到，市民需警惕直播打赏诈骗这一新型诈骗手法，我市多家法院就曾审理过相关案件。

自2020年5月，被告人吴某深、温某超在某直播平台诈骗窝点取得诈骗“话术”剧本后，伙同被告人温某相、岳某峰等人出资设立直播公司，招募大量女主播、键盘手，有组织地安排女主播视频直播，以与被害人发展男女朋友关系的方式，诱骗被害人购买虚拟赠礼，通过获取直播平台返利谋取非法利益。

最终，我市某法院以诈骗罪判处吴某深、温某超、温某相、岳某峰有期徒刑十一年二月至十二年，并处罚金。

互联网金融虚假平台要看清

记者了解到，目前以高额回报为饵，设立虚假的股票、期货平台，炒卖“股票”“期指”、虚拟币或其他非法币票等诱骗他人投资的诈骗形式也值得重视。

据介绍，这类诈骗披着互联网金融的外衣，打着创新经营方式的旗号，在操盘过程中擅自修改数据，安排导师“辅导”操作，控制参与者的“盈利”和“亏损”，导致部分参与者被骗后将亏损归咎于自己的技术水平和操作能力不高，迷惑性极大，而且这类案件往往涉案金额特别巨大，追赃挽损难。

盘点近年审结的案件，常见的电诈类型还有：冒充司法机关工作人员以他人涉刑事案件为由诈骗钱财；以提供低息网络贷款为由骗取“保证金”；以提供酒店广告推广、刷单等兼职机会骗取“培训费”“服装费”“刷单保证金”；以征婚、交友、重金求子等为由实施诈骗。

青岛晚报小记者走进日照银行青岛胶州支行 洞悉城市发展的“金融力量”



化身银行“大堂经理”，亲身体验银行一日工作流程；参观营业厅各功能区，真实感受银行存取款业务；开启金融小课堂，了解“金钱的秘密”，提高财商水平；走进合作企业，洞悉银行服务实体经济的“金融力量”……上周，青岛晚报小记者走进日照银行青岛胶州支行，开启“小小银行家”职业体验活动。

在为期半天的活动中，小记者们不仅“沉浸式”体验银行工作各个环节，学习金融知识提升金融素养，更通过走访合作企业，见证银行在服务实体经济、支持本土企业上发挥的巨大作用，看见青岛城市经济发展的“银行力量”。



变身“银行家”体验银行工作全流程

“您好，请问您要办理什么业务？”当天活动伊始，日照银行青岛胶州支行的工作人员对小记者们进行了专业的“上岗培训”。紧接着，小记者们化身“大堂经理”，采用实景模拟的方式，开启“沉浸式”职业体验。欢迎接待、询问需求、引导取号……孩子们有模有样地“复制”整套服务流程，尽管动作仍显生涩，但每名小记者都认真体验，全情投入。紧接着，孩子们跟随工作人员的脚步，参观银行营业大厅各功能区，体验从叫号机取号、图书角等待，到窗口办理业务的全过程，对银行整个服务体系有了初步认识。“同学们，你们有自己的银行卡吗？”“你们的压岁钱都是怎么处理的？”在金融小课堂环节中，小记者们不仅学习到了基本的金融知识，更了解到了日照银行发行的各款儿童卡，独有的爱心记录簿让孩子们好奇不已。活动现场，工作人员还拿出一款呆萌可爱的存钱罐——“Young娃娃”。“它针对3至14岁儿童及其家庭打造的集宝贝卡、财富管理、智能存钱罐等为一体的儿童特色产品。”在工作人员的讲解下，孩子们了解到，这款小小的“玩具”却藏着巨大能量，能实现儿童账户管理、AI智能陪伴、素养习惯养成、财商培养等一系列功能。可爱的“Young娃娃”一亮相，立刻在现场造成了“轰动”，小记者们争相研究这款可爱的产品。

走进“智能工厂”见证“银行力量”

在体验“看得见”的银行运行环节后，小记者走进日照银行青岛胶州支行合作企业——青岛建新希望琴牌乳业的智能工厂，感受经济社会里“看不见”的“银行力量”。

“现在商业银行已经发展成为金融体系中数量最多、影响最大的金融机构，和居民、企业、政府息息相关。”银行工作人员告诉记者，商业银行不仅支持城市基础设施建设，还为中小企业的发展提供了支持和保障。通过贷款等方式为企业“输血”，给企业发展注入新活力，提升企业抵御风险的能力，扶持本土企业的崛起，这是每个城市赋予银行的时代使命。

“无人工厂”的全流程数字化管控、可日产鲜奶500吨的低温鲜奶高速生产线、依托高精度传感器控制巴氏鲜奶杀菌环节……这些“硬核”生产线让小记者们叹为观止，每次从制造到“智造”的工艺迭代，都离不开资金的投入，而这些蕴含着“银行力量”。经过在智能工厂的参观体验，小记者们才真正了解到，日照银行在助力青岛本地企业成长与当地经济崛起中，起到的重要作用，也对银行服务实体经济有了更生动直观的认识。观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨 小记者 方俊喆 李承恩 李钰轩 房依菡 曲若溪 高琛 周正 韩心瑜 张逸周 蒋经纬 李奕成 赵一铭 侯茗淳 付李正 郝牧轩



手法迷惑性强需擦亮眼睛

岛城专家解密“犯罪手法”并预警提示



温馨提醒

金融犯罪手法预警提示

虽然电信网络诈骗手段不断翻新升级，但是只要群众熟悉了解诈骗的手段和方式，不断提升自我的防范意识，是可以有效防止踏入诈骗陷阱，避免财产损失的。下面，将这几类多发诈骗手段和作案方法通报给大家，通过媒体提醒广大人民群众提高安全防范意识，谨防上当受骗。

一是网络刷单类诈骗。此类诈骗发案数一直高居首位，很多大中学生和无业人员热衷于在网上寻找兼职，成为诈骗分子重点侵害对象。犯罪嫌疑人假冒客服，通过短信或网络群发兼职刷单信息，以工作简单、赚取佣金多诱导受害人充值做任务，后返还小额佣金，尝到甜头的受害人很容易落入陷阱，信以为真。之后犯罪嫌疑人便会以系列任务需要连续刷单、系统故障等理由引诱受害人不断刷单，一步步诈骗钱财。

在此提醒大家：一定要通过正规渠道投资，不轻易点击和安装他人推荐来历不明的APP，登录不明网站。凡是涉及自称高收益、稳赚不赔的网络理财，一定要提高警惕，更不能盲目加入投资理财群。

三是网络贷款诈骗。诈骗分子建立虚假网站或通过短信、QQ、邮件等方式群发信息，以“低息、无抵押、放款快”等“利好”条件吸引受害人贷款。受害人填写个人信息后，诈骗分子便会冒充银行等金融机构工作人员，以缴纳手续费、保证金、解冻费等理由实施诈骗。

在此提醒大家：办理贷款有着严格的条件和审批的手续，一定要选择有正规资质的贷款机构。同时，要牢记以检验还贷能力、做流水等借口在未放款前就要求你转账的一定是诈骗。

四是虚假投资理财类诈骗。不法分子冒充“理财专家”“炒股专家”身份，通过互联网、电话、短信等方式，避免被犯罪分子利用进行诈骗。

在此提醒大家：办理贷款有着严格的条件和审批的手续，一定要选择有正规资质的贷款机构。同时，要牢记以检验还贷能力、做流水等借口在未放款前就要求你转账的一定是诈骗。

在此提醒大家：办理贷款有着严格的条件和审批的手续，一定要选择有正规资质的贷款机构。同时，要牢记以检验还贷能力、做流水等借口在未放款前就要求你转账的一定是诈骗。

在此提醒大家：办理贷款有着严格的条件和审批的手续，一定要选择有正规资质的贷款机构。同时，要牢记以检验还贷能力、做流水等借口在未放款前就要求你转账的一定是诈骗。

在此提醒大家：办理贷款有着严格的条件和审批的手续，一定要选择有正规资质的贷款机构。同时，要牢记以检验还贷能力、做流水等借口在未放款前就要求你转账的一定是诈骗。